


АМУРСКАЯ ОБЛАСТНАЯ НАУЧНАЯ БИБЛИОТЕКА ИМЕНИ Н. Н. МУРАВЬЕВА-АМУРСКОГО 

ОТДЕЛ КРАЕВЕДЕНИЯ И РЕДКИХ КНИГ 

Благовещенск 

2020 



Составитель: М.К. Чеснокова  

Ответственный за выпуск: Н.Г. Долгорук  

Оформление: М.К. Чеснокова 

2 УДК 0.16  

ББК 91.9 К 53  

     Книги Великой Отечественной войны : издания 1941–1945 гг. из фондов Амурской областной научной 

библиотеки имени Н.Н. Муравьева Амурского : иллюстрированный каталог. Выпуск 2 / Амурская  областная 

научная библиотека имени Н.Н. Муравьева-Амурского ; составитель М. К. Чеснокова. – Благовещенск, 2020.   

– 153с. : ил. 

© Амурская областная научная библиотека 

имени Н.Н. Муравьева-Амурского  



От составителя  

 

    В год 75-летия Победы в Великой Отечественной войне осуществлена работа по дополнению 

коллекции книг, изданных в 1941-1945 гг. из фонда Амурской областной научной библиотеки. Первый 

выпуск иллюстрированного каталога включал 97 изданий, второй содержит описание 164 книг. 

 

    В коллекцию входят издания разнообразной тематики: военно-патриотические, научные издания, 

произведений художественной литературы. Книги военных лет неприметны: малый размер, серо-желтая 

дешевая бумага, неброское оформление, мягкая обложка. Но эти скромные издания способны многое 

сказать о войне. Более семидесяти пяти лет назад их читали солдаты в окопах, передавая из рук в руки, 

поднимая дух бойцов и тружеников тыла. Книгам так же, как и людям, пришлось испытать и горечь 

поражений, и радость побед, и счастье завоеванной свободы. Сохранившиеся книги военной поры 

призваны напоминать о том, какой ценой досталась Победа.  

 

    Книги в каталоге сгруппированы по годам. Внутри разделов расположены преимущественно по 

алфавиту. Сведения о каждом издании включают библиографическое описание, аннотацию, изображение 

обложки или титульного листа; портреты, иллюстрации, фрагменты текста, содержание предоставляется 

по возможности.  

 

    Коллекция книг, изданных в годы Великой Отечественной войны, находится в отделе краеведения и 

редких книг областной научной библиотеки и доступна всем читателям, неравнодушным к истории 

нашей страны.  



1941 год  



     Бои в Финляндии : воспоминания участников. Ч. 1. – Москва : Военное издательство  

Народного Комиссариата Обороны Союза ССР, 1941. – 392 с. 

     О действиях советских войск в 

Финляндии во время Зимней войны. 



     Брагин,  М. Г.  Полководец Кутузов / М. Г. Брагин. – Москва : Молодая гвардия, 1941. – 270 с. 

О жизни и боевой деятельности русского полководца фельдмаршала М. И. Кутузова. 



     Брусилов, А. А. Мои воспоминания / А. А. Брусилов. – Москва : Воениздат НКО СССР, 

1941. – 246 с. 

     Воспоминания генерала А. А. Брусилова о прорыве русскими войсками австро-германского 

фронта в 1916 году, оказавшем влияние на дальнейший ход первой мировой войны. 

Брусилов А.А.  



      Бычков, Л. Н. Партизанское движение в 

Отечественной войне 1812 года / Л. Н. Бычков. 

– Москва : Госполитиздат, 1941. – 23 с. 

     О внутриполитической обстановке в  

России во время войны 1812 г., зарождении и 

развитии крестьянского партизанского 

движения против армии Наполеона.  



     Горький, М. Избранные литературно-критические статьи / М. Горький. – Москва : 

Художественная литература, 1941. – 207 с. 



     Дейч, А. Генрих Гейне / А. Дейч. – Москва : Полиграфкнига, 1941. – 250 с. 

     В книге Александра Дейча (русского 

советского писателя, литературоведа, 

биографа) перед читателем проходит вся 

жизнь Генриха Гейне, исполненная 

страстной борьбы и творческого подвига. 



     Добровольский, В. К. Лечебная физкультура при травмах военного времени : пособие для 

врачей / В. Добровольский. – Москва : «Физкультура и спорт», 1941. – 87 с. 

     В. К. Добровольский (1901–1985) – ученый в области лечебной физкультуры. Опыт 

применения ЛФК при различных травмах и заболеваниях, накопленный еще в предвоенный 

период позволил с первых же дней войны применять лечебную физкультуру в медицинской 

службе Советской армии. ЛФК приобрела первостепенное значение как один из мощных 

факторов восстановления боеспособности раненых и больных. 



      За Родину : стихи дальневосточных поэтов об Отечественной войне. – Хабаровск : Дальгиз, 

1941. – 78 с. 

     Стихи дальневосточных поэтов, 

созданные в первые дни Великой 

Отечественной войны.  



      История СССР : альбом картин. – Москва : 

Наркомпрос РСФСР Главучтехпром, 1941. – 50 с.  

     Репродукции картин русских 

художников о событиях  русской 

истории. 

  
Переход русских войск 

через Паникс в Альпах.  

А. Коцебу. 

Богатыри. В. Васнецов. 

Штурм крепости Нотебург 11 сентября 1702 

года.  

А.Е. Коцебу, 1846 . 



     Комаров, П. С. Время бесстрашных : стихи / П. С. Комаров. – Хабаровск : Дальгиз, 1941.  –  54 с. 

     Стихи поэта («Мститель», «Проводы» и другие) пронизаны тревогой за судьбу Родины,  

выражают гнев и ненависть русского народа к фашистским захватчикам, повествуют о 

мужестве и бесстрашии советских солдат. 



      Марков, С. Ф. Отечественная война украинского народа против германских интервентов в 

1918 году / С. Ф. Марков. – Москва : Госполитиздат, 1941. – 64 с. 

     О героической борьбе 

украинского народа против 

германских интервентов в 

период гражданской 

войны. 

http://www.google.ru/url?sa=i&rct=j&q=&esrc=s&source=images&cd=&cad=rja&uact=8&ved=0CAcQjRw&url=http://forumpmr.org/&ei=ap0bVZLsLYqosAGX2IPAAg&bvm=bv.89744112,d.bGg&psig=AFQjCNHJCw3tgbGiG4IELThFVLCKm_iOUw&ust=1427959501793697


      Михайлов, Г. Японо-китайская война (боевые действия 1937–1940 гг.) / Г. Михайлов,            

М. Степанов. – Москва : Воениздат НКО СССР, 1941. – 170 с.  



Ордена и медали СССР. Выпуск 1. –  Москва : Госполитиздат, 1941.  – 78 с.  

     Полный каталог орденов и медалей СССР – государственных наград и знаков отличия, 

которыми награждались за особые заслуги и достижения в разных областях социалистического 

строительства и обороны страны как отдельные граждане, так и коллективы трудящихся, 

учебные заведения, театры и киностудии, газеты и журналы, советские республики, области, 

города, а также воинские части и корабли Вооруженных сил СССР. 



Суворов, А. В. Наука побеждать / А. В. Суворов. – Москва : Воениздат, 1941. – 31 с. 

 Труды великого русского полководца А. В. Суворова. 



      Тарле, Е. В. Отечественная война 1812 года и разгром империи Наполеона / Е. В. Тарле. – 

Свердловск : Госполитиздат, 1941. – 54 с. 

     Военно-исторический очерк о нашествии Наполеона на Россию в 1812 г. Одно из первых 

изданий Отечественной войны – подписано к печати 23 июля 1941 года.  



      Тихомиров, М. Н. Борьба русского народа с немецкими интервентами в XII–XV вв.  

/ М. Н. Тихомиров. – Москва : Госполитиздат, 1941. – 66 с.  

     Международное положение Руси в XII–XV вв.: начало 

немецкой агрессии в Прибалтике, крестовые походы 

немецких и шведских рыцарей на Русь, Невская битва, 

Ледовое побоище, Роковорская битва. 



Сборник газетных статей, написанных А. Толстым в период с июня по сентябрь 1941 г. 

     Толстой, Алексей. Я призываю к ненависти / Алексей Толстой. – Москва : Госполитиздат, 

1941. – 51 с. 



1942 год  



      Александров, Г. Ф. Библия людоедов / Г. Ф. Александров. – Свердловск :  Госполитиздат, 

1942. – 93 с. 

      Книга содержит статьи, опубликованные в газете «Правда» в первые месяцы войны (с 26 

июня по 21 августа 1941 года), стенограмму доклада «Идеология разбоя», прочитанного в 

августе 1941 года в Высшей партийной школе при ЦК ВКП(б). 



     Бибиков,  Г.  Н. Минин и Пожарский  /  Г.  Н. 

Бибиков. – Москва : Госполитиздат, 1942. – 66 с. 

     О русском народном ополчении под предводительством Минина и Пожарского 

 в войне с польскими интервентами 22–24 августа 1612 г. под Москвой. 
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     Бредель, Вилли. Испытание / Вилли Бредель. – Красноуфимск : Государственное 

издательство художественной  литературы, 1942. – 335 с. 

Учебник классовой борьбы в условиях, сложившихся в Германии после прихода к власти нацизма. 



      Васецкий,  Г. С. Очерки по истории русского материализма XVII и XIX вв. / Г. С. Васецкий,  

М. Т. Иовчук. – Москва :  Госполитиздат, 1942.  – 275 с. 

     Краткое освещение философских и социально-политических 

воззрений крупнейших представителей передовой 

материалистической мысли русского народа в XVIII и XIX вв. 



     Великая Отечественная  война : [художественный альбом]. – 

Москва ; Ленинград : Искусство, 1942. – 113 с. 

     Альбом фронтовых рисунков,  

отражающих важнейшие события Великой Отечественной войны.  

Н. Глущенко. 

Оборона железнодорожного пути.   

Н. Глущенко. 
Готовы к обороне.   

В. Одинцов. 

Артиллерия на позиции.  



     Военно-полевая хирургия : сборник статей для врачей тыловых госпиталей. – 

Москва : Медгиз, 1942. – 372 с.  

     Об организации развернутой лечебной помощи раненым бойцам Красной Армии и 

обеспечении скорейшего восстановления их здоровья. 



     Военный французско-русский 

словарь / под редакцией А. М. Таубе. – 

Москва : Государственное  

издательство иностранных и 

национальных словарей, 1942. – 383с. 

     30000 слов и терминов из 

основных областей военного дела с 

приложением  словаря военных 

сокращений. 

     Кикудзиро, Исии. 

Дипломатические комментарии. 

Перевод с английского / И. 

Кикудзиро. – Москва : 

Госполитиздат, 1942. – 236 с. 

     Вопросы международных 

отношений XIX–XX веков и 

представление о роли дипломатии в 

развитии японского государства. 



     Давыдов,  Денис.   Дневник партизанских 

действий 1812 года / Денис Давыдов. – Москва : 

Гослитиздат, 1942.  –  128 с. 

     Боевые действия партизанского отряда под 

руководством  Д. Давыдова против французских 

войск в Отечественной войне 1812 года. 
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      Давыдов, Денис. Стихотворения и статьи  / 

Денис Давыдов ; подготовка текста и 

вступительная статья С. Иванова. – Москва : 

Гослитиздат, 1942. – 110 с. 

     Военно-исторические мемуары и стихотворения Дениса Давыдова о возникновении 

партизанского движения в России в 1812 г.  



      Данилевский, В. В. Дмитрий Пожарский  /  

В. В. Данилевский. –  Москва : Госполитиздат, 

1942. – 73 с. 

     О подвиге Дмитрия Пожарского, 

возглавившего борьбу русского народа против 

польско-шведской интервенции. 

. 
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     Двадцать пять лет исторической науки в СССР. – Ленинград : Издательство АН 

Союза ССР, 1942. – 286 с. 

     Подведение итогов работы советских историков за четверть века существования 

советской науки (1917–1942). 



     Документы о разгроме германских оккупантов на Украине в 1918 году. – Москва : 

Госполитиздат, 1942. – 239 с. 

      О борьбе украинских рабочих и крестьян против  

германского оккупационного режима и гетманщины. 



     Донское казачество в Отечественной войне 1812 г.  –  

Москва : Госполитиздат, 1942. – 62 с. 

 Вклад донского казачества в борьбу против наполеоновских войск. 



    Дурылин, С. Михаил Васильевич Нестеров : очерк / С. Дурылин. – Москва, Ленинград : 

Искусство, 1942. – 40 с. 

     Михаил Васильевич Нестеров – величайший  

русский художник и вернейший сын русского народа. 



    Дыхно, А. М. Заметки по 

восстановительной хирургии / А. М. 

Дыхно. – Хабаровск : ОГИЗ 

Дальневосточное государственное 

издательство, 1942. – 110 с. 

     Рейнберг, С. А. Очерки военной 

рентгенологии / С. Рейнберг. – 

Ленинград : Наркомздрав СССР, 1942. 

– 163 с. 



     Из героического прошлого нашего отечества : книга для чтения учащихся старших 

классов средней  школы. Часть 1 / под редакцией А. А. Казанской. – Москва : Учпедгиз, 1942. 

– 268 с. 

     Сборник статей о героическом прошлом русского 

народа и его борьбе с  иноземными захватчиками в 

период  IX–XVII вв. 
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     Исторические записки : [сборник статей]. Т. 13. – Москва : Издательство АН СССР, 

1942. – 323 с. 

Сборник научных статей по истории России XVII–XVIII вв. 



     Кафенгауз, Б. Б. Внешняя политика 

России при Петре I / Б. Б. Кафенгауз. – 

Москва : Госполитиздат, 1942. – 87 с. 

     О международном положении русского 

государства в конце XVII – начале XVIII в.: 

Азовские походы, Северная война, 

Полтавская битва, Прутский поход. 



    Комсомол в боях за родину. Вступительная статья М. И. Калинина. – Москва : Молодая 

гвардия, 1942. – 370 с. 

     Сборник рассказов о подвигах комсомольцев в первые самые трудные годы войны включает 

многочисленные фотографии и рисунки.  



     Корнейчук, А. Е. Фронт : пьеса / А. Е. Корнейчук. – Москва : 

Гослитиздат, 1942. – 80 с. 

Пьеса А. Е. Корнейчука отражает противостояние между двумя поколениями командиров: 

старшим, которое сформировалось ещё в Гражданскую войну, и молодым, которое получило боевой 

опыт в Великой Отечественной войне. 



Ленинский сборник ХХХIV. – Москва : Госполитиздат, 1942. – 458 с. 

   Сборник содержит письма, телеграммы, записки, резолюции, пометки и другие документы 

В. И. Ленина, относящиеся к 1917 – 1922 годам. 



     Летопись Великой Октябрьской социалистической революции / под редакцией 

А. М. Панкратовой и Г. Д. Костомарова. – Москва, Ленинград : Издательство Академии 

наук СССР, 1942. – 146 с. 



     Листовки гражданской войны в СССР 1918 – 1922 гг. – Москва : Госполитиздат, 1942. – 125 с. 

     О роли листовок, изданных в годы гражданской войны, в мобилизации советского народа на 

разгром интервентов и белогвардейцев. 
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     Медицинские работники в Отечественной войне : сборник под редакцией Б. Д. Петрова. – 

Москва : Медгиз, 1942. – 178 с. 



 На рубеже : литературно-художественный альманах. – Хабаровск : Дальгиз, 1942. – 71 с. 

     Стихи и рассказы дальневосточных писателей о героической борьбе и самоотверженном 

труде советского народа в Великой Отечественной войне. 



     Новиков, А. В 1242 году / А. Новиков. – 

Москва : Правда, 1942. –  48 с. 

      О самоотверженной борьбе русских 

воинов с немецкими рыцарями. 
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     Отечественная война 1812 года : сборник стихотворений  

русских поэтов / [составитель, вступительная статья И. Халтурина ; 

художник А. Ермолаев]. – Москва ; Ленинград : Детгиз, 1942. – 61 с. : 

ил. – (Библиотечка Школьника). 

Стихи русских поэтов об Отечественной войне 1812 года.  



     Партизанская война против немецко-фашистских захватчиков : сборник. – Хабаровск :  

Дальгиз, 1942. – 94 с. 

     Сборник статей о партизанском движении – наиболее активной форме борьбы с врагом  

широких народных масс на оккупированной советской территории. 



     Покровский, М. М.  История  Римской литературы  / М. М. Покровский. – Москва : Издательство 

АН СССР, 1942. – 407 с.  

История литературы Древнего Рима в изложении русского филолога  М.М. Покровского (1869–1942).   



     Родина : сборник высказываний русских писателей о Родине. – Москва: ОГИЗ 

Государственное издательство художественной литературы, 1942. – 164 с. 



Симонов, К. М. Стихи 1941 года / К. М. Симонов. –  Москва : Правда, 1942. – 47 с. 

Стихи Константина Симонова, вдохновляющие на подвиги миллионы советских людей.  
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      Снегирёв, В. Л. Иван Третий и его время / 

В. Л. Снегирёв. – Москва : Госполитиздат, 

1942. – 63 с. 

     О жизни и деятельности Великого князя 

Ивана Третьего, образовании Русского 

национального государства и борьбе с 

иноземными захватчиками. 



     Справочник по пчеловодству / Под редакцией А. М. Ковалева. – Москва : Сельхозгиз, 

1942. – 279 с. 



     Тихомиров,  М. Н. Борьба русского народа с 

немецкими интервентами в XII–XV вв. / М. Н. 

Тихомиров. – Москва : Госполитиздат, 1942. – 68 с. 

     О многовековой борьбе Русского государства с 

европейской экспансией в Балтийском регионе. 
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     Толстой, Алексей. Откуда пошла русская земля / Алексей Толстой. –  Москва : Госполитиздат, 

1942. – 30 с. 

     Книга издана в блокадном Ленинграде. Автор - 

А.Н. Толстой (1883-1945), русский советский 

писатель и общественный деятель, академик АН 

СССР (1939), член комиссии по расследованию 

злодеяний немецких захватчиков. 



Югов, А. Павлов / А. Югов. – Москва, Ленинград : Детиз, 1942. – 221 с. 

    Сын рязанского священника, Иван Павлов учился в петербургском университете.  

В 1890 году стал профессором Военно-медицинской академии. Мировую славу и Нобелевскую 

премию в 1904 г. Павлов получил за работы по физиологии главных пищеварительных желез. 

Работы по условным рефлексам обессмертили имя Павлова и прославили российскую науку. 



      Ярославский, Е. М. Великая Отечественная война советского народа против 

гитлеровской Германии / Е. М. Ярославский. – Москва : Госполитиздат, 1942. – 170 с. 

     О войне советского народа за свободу и независимость социалистической Родины 

против фашистской Германии, её союзников.  



1943 год  



     Алпатов, М. Исаак Ильич Левитан / М. Алпатов. – Москва, Ленинград : Искусство, 

1943. – 30 с. 

Книга знакомит с жизнью и творчеством Исаака Ильича Левитана -  крупнейшего 

мастера русского пейзажа. 



     Анисимов, Сергей.  Путешествия П. А. Кропоткина / Сергей Анисимов. – Москва, 

Ленинград : Издательство Академии наук СССР, 1943. – 129 с. 

     Петр Алексеевич Кропоткин - гениальный ученый-географ и путешественник; он первый 

привлек внимание исследователей к пространствам Восточной Сибири, Дальнего Востока 

и Манчжурии. Собрав во время своих путешествий в 1862-1867 гг. ценный географический и 

геологический материал в виде разнообразных наблюдений и коллекций, Кропоткин сделал 

гениальные теоретические обобщения, перевернувшие прежние представления о северо-

восточной части Азиатского материка. 



   Афанасьев, В. Максим Горький / В. Афанасьев. – Москва : ОГИЗ Гослитиздат, 1943. – 79 с. 

 О жизни и деятельности писателя Максима Горького. 



      Брюсов, В. Я. Стихотворения /   

В. Я. Брюсов. – Москва : Госполитиздат, 

1943. – 30 с. 

     Стихи о любви к Родине,  

о патриотических чувствах русского человека. 



     Белов, Н. Распад гитлеровской 

оси / Н. Белов. – Москва : 

Госполитиздат, 1943. – 47 с. 

Книги, которые помогли победить в Великой Отечественной войне. 

    Быховский, Б. Фельдфебели в 

вольтерах (фашизм и философия) / 

Б. Быховский. – Москва : 

Госполитиздат, 1943. – 39 с. 



     Великий ученый, борец и мыслитель.   К столетию со дня рождения  К. А. Тимирязева : 

сборник / под редакцией  Л. А. Орбели. – Москва, Ленинград : Издательство Академии наук 

СССР, 1943. – 59 с. 

     Сборник статей о жизни и деятельности выдающегося деятеля сельскохозяйственной науки 

Климента Тимирязева. 



Дурылин, С. Ермолова / С. Дурылин. – Москва, Ленинград : Искусство, 1943. – 31 с. 

Очерки по истории театральной Москвы. 



     Ефимов, Б. Гитлер и его свора : карикатуры 1942–1943 / Борис Ефимов. – Москва, 

Ленинград : Искусство, 1943. – 115 с. 

     Борис Ефимов - известный советский карикатурист. Его карикатуры стали бессмертной 

классикой жанра. Наиболее популярны работы времен Великой Отечественной войны. 



     Жидков Г. В. Тропинин Василий Андреевич / Г. Жидков. – Москва, Ленинград : Искусство, 

1943. – 15 с. 

Книга посвящена творчеству русского живописца Василия Андреевича Тропинина. 



      Из истории борьбы за установление советской 

власти : ноябрь 1917 г. – февраль 1918 г. –  Москва : 

Госполитиздат, 1943. – 135 с. 

     О становлении Советской власти  на 

территории России, о борьбе с внутренней 

контрреволюцией за утверждение власти Советов. 



         Ирасек, А. Старинные сказания чешского народа / А. Ирасек. – Москва : Гослитиздат, 1943. – 

104 с. 

О героическом прошлом чешского народа, его борьбе против социального и национального гнёта 

в период гуситских войн. 



     Каган, В. Ф. Великий ученый Н. И. 

Лобачевский и его место в мировой науке 

/ В. Ф. Каган. – Москва, Ленинград : 

Издательство Академии Наук СССР, 

1943. – 53 с. 

     Биография Николая Ивановича Лобачевского (1792-1856), сведения о жизни и 

научной деятельности. 

     Николай Иванович Лобачевский 

1793–1943. – Москва, Ленинград : 

ОГИЗ Гостехиздат, 1943. – 99 с. 



     Арман де Коленкур. Мемуары : Поход Наполеона в Россию / Арман де Коленкур  

– Москва : Политиздат, 1943. – 277 с.  

      Дневниковые записи французского посла в России о подготовке Франции к войне 1812 

года, о походе в Россию, о бесславном конце нашествия и гибели Великой Армии. 



      Лебедев, В. И. Великие русские полководцы : книга для внеклассного чтения учащихся 

неполных средних школ / В. И. Лебедев, В. К. Никольский, М. Н. Тихомиров. – Москва : Учебно-

педагогическое издательство Наркомпроса РСФСР, 1943.  – 80 с. 

О  русских полководцах, сыгравших значительную роль в становлении России: Александре 

Невском, Дмитрии Донском, Кузьме Минине, Дмитрии Пожарском и Александре Суворове. 



     Лобанов, В. М. А. М. Герасимов : альбом / В. Лобанов. – Москва, Ленинград : Искусство, 

1943. – 108 с. 

     Альбом-монография русского, советского живописца, изданный в переломный год Великой 

Отечественной войны. Многочисленные цветные и черно-белые репродукции работ 

художника выполнены фабрикой Гознака. Присутствуют портреты  И.В. Сталина,  

К. Е. Ворошилова, С.М. Буденного. 



     Плаксин, И. Н. Металлургия 

благородных металлов / И. Плаксин – 

Москва : Металлургиздат, 1943. – 420 с.      

     Мечников, И. И. О дарвинизме : 

сборник статей. – Москва, Ленинград : 

Издательство Академии наук СССР, 

1943. – 241 с. 



Мицкевич, А. Избранное / Адам Мицкевич. – Москва : Гослитиздат, 1943. – 118 с. 

     Адам Мицкевич - великий польский поэт-революционер, друг декабристов и Пушкина, 

вдохновенный певец братства народов. 



     Наумов, Н. Александр 

Невский. Искусство воевать /  

Н. Наумов, В. Юрьев. – Москва : 

Молодая гвардия, 1943. – 32 с. 

     О великом подвиге  

русских воинов под 

предводительством  князя 

Александра Невского. 



Майков, А. Н. Избранные стихотворения / А. Н. Майков. – Москва, Ленинград : 

Государственное Издательство Детской Литературы НКП РСФСР, 1943. – 100 с. 

Стихи русского поэта XIX века Аполлона Николаевича Майкова, посвящённые родному краю. 



     Полосин, И. И. Разгром Фридриха II русской армией  /  И.  И. Полосин. – 

Москва : Учпедгиз, 1943. – 55 с. 

     О  событиях в Европе начала второй половины XVIII в., об участии России в 

Семилетней войне против Пруссии.  



     Разгром немецких захватчиков в 1918 году : сборник материалов и документов. – 

Москва : Госполитиздат, 1943. – 234 с. 

 История борьбы советского народа против германских оккупантов в феврале-ноябре 1918 г.  



     Рапопорт, Я. Л. Учебник общей 

патологии для средних медицинских 

школ / Я. Л. Рапопорт. – Москва : 

Медгиз, 1943. – 326 с. 

     Туляремийная инфекция / Под 

редакцией  Л. М. Хатеневера. – 

Москва : Медгиз, 1942. – 215 с. 



     Коган, П. С. Очерки по истории 

западноевропейской литературе / П. 

Коган. – Москва : Советская наука, 1943. 

– 320 с. 

     Характеристика литературных 

творений, позволяющих отметить главные 

вехи пути, пройденного европейским 

обществом. 

     Рассказы : сборник / Составитель И. 

А. Кашкин. – Москва, Ленинград : 

Детгиз,   1943. – 77 с.  

     Типичные издания по полиграфическому 

оформлению. Они имеют небольшое 

количество страниц, набранных мелким 

шрифтом.  



     Русские писатели о пруссачестве : сборник  высказываний. – Москва : Государственное 

издание художественной литературы, 1943. – 102 с. 

     В сборнике отражена позиция русских писателей относительно Германии и прусских 

особенностей. Показан идеологический дух и патриотический настрой советского человека в 

период Великой Отечественной войны. 



      Сыромятников, Б. И. «Регулярное» государство Петра Первого и его идеология. Ч. 1  

/ Б. И. Сыромятников. – Москва ; Ленинград : Изд-во АН СССР, 1943. – 211 с. 

     О исторических и экономических предпосылках возникновения петровского «регулярного 

государства», о реформах Петра I.  



      Тихонов, Н. С. Героическая защита Ленинграда / Н. С. Тихонов. – Москва : Госполитиздат, 1943. – 

24 с.  

О героической обороне города Ленинграда. 



     Указы Президиума Верховного Совета СССР об учреждении орденов и медалей 

СССР (май 1942 г. – июнь 1943 г.). – Москва : Издание Верховного Совета СССР, 1943. 

– 28 с. 



Шатров, Б. Правители фашистской Италии / Б. Шатров. – Москва : Госполитиздат, 1943. – 63 с. 

     О фашистском режиме в Италии и роли Муссолини, Чиано, 

Фариначчи. 



     Щекотов, Н. Запорожцы : картина И. Е. Репина / Н. Щекотов. – Москва,  Ленинград : 

Искусство, 1943. – 20 с. 

Н. Щекотов отметил наиболее важные стороны в одной из лучших картин И.Е. Репина.  



Эркман-Шатриан.  Капрал Фредерик / Эркман-Шатриан. – Ленинград : Детгиз, 1943. – 112 с. 

Исторический роман об эпохе Великой французской революции и империи Наполеона. 



     Язвицкий, В. И. Сквозь дым костров / В. И. Язвицкий. – Москва : Гослитиздат, 1943. – 270 с. 

Социально-политическая система во Франции и Испании в XVIII веке.  



1944 год  



     Арциховский, А. В. Древнерусские миниатюры как исторический источник / А. Арциховский. – 

Москва : Издательство МГУ, 1944. – 213 с. 

     Основополагающий труд отечественных источниковедческой науки, посвященный 

миниатюрам древнерусских рукописных книг. 



      Базилевич, К. В. История СССР от древнейших времен до конца XVII века : курс лекций   

/ К. В. Базилевич. – Москва : ВПШ ЦК ВКП(б), 1944. – 250 с. 

     Социально-экономическая история Русского государства в XV–XVII вв. : образование 

централизованного государства, формирование внешней политики, торговли. 



      Берггольц,  О. Ф.  Ленинград : стихи и поэмы / О. Ф. Берггольц. – Москва : Советский 

писатель, 1944. – 79 с. 

     Стихи о самоотверженности, предельной искренности и 

человечности ленинградцев, которые жили, «не отводя от смерти глаз». 



     Блохинцев, Д. И. Введение в 

квантовую механику : учебное 

пособие для университетов  / Д. 

Блохинцев. – Москва, Ленинград : 

Гостехиздат, 1944. – 483 с.          

     Маркушевич, А. И. Элементы 

теории аналитических функций : 

учебник для физико-математических 

факультетов пединститутов / А. 

Маркушевич. – Москва : Учпедгиз, 

1944. – 543 с. 



    Богословский, Н. Чернышевский. Книга первая : годы исканий / Н. Богословский. – 

Москва : Советский писатель. – 1944 с. 

    Научно-популярная биография Н. Г. Чернышевского – русского философа-материалиста, 

революционер-демократа, энциклопедиста, теоретика утопического социализма, ученого, 

литературного критика, публициста и писателя. 



     Васильев, С. А. Портрет партизана : 

трилогия в стихах / С. А. Васильев. – 

Москва : Гослитиздат, 1944. – 145 с. 

      Партизанское движение в тылу фашистских войск. 



     Винокур, Г. Русский язык : исторический очерк / Г. Винокур. – Москва : Государственное  

издание художественной литературы, 1944. – 190 с. 

О тенденциях развития русского языка от древнейшего периода до нашего времени. 



      Вишневский, Н. П. Простейший способ изготовления бумаги / Н. П. Вишневский, Г. В. 

Овсянкин. – Москва : Госбумиздат, 1944. – 68 с.  

     О способах переработки 

макулатуры и процессах  

изготовления бумаги. 



     Смотров В. Н. Язвенная болезнь 

и её лечение  / В. Смотров. – Москва 

: Медгиз, 1944. – 225 с. 

     Вознесенский В. П. Неотложная хирургия 

детского возраста «Острый живот» / В. Вознесенский.  

– Москва : Наркомиздат СССР, 1944. – 211 с. 

     Справочник по инфекционным болезням / под 

редакцией И. Д. Ионина. – Москва : Медгиз, 1944. – 282 с. 



Вяземский П. А. Стихотворения / П.А. Вяземский. – Москва : Гослитиздат, 1944. – 60 с. 



     Генрих Гейне. О пруссачестве  / 

Генрих Гейне. – Москва : Гослитиздат, 

1944. – 114 с. 

     Таленский Н.А. Первая мировая война (1914–

1918 гг.) : боевые действия на суше и на море / Н. 

А. Таленский. – Москва : ОГИЗ Госполитиздат, 

1944. – 124 с. 

Германофобские стихи и заметки Гейне. 
Анализ, причины, ход боевых действий, 

итоги и уроки Первой мировой войны. 



Героическая поэзия Древней Руси. – Ленинград : Гослитиздат, 1944. – 105 с. 

     Русские былины о героической борьбе русского 

народа против иноземных захватчиков. 



     Гиппократ : сочинения / Перевод с 

греческого В. И. Руднева. – Москва : 

Медгиз, 1944. – 510 с. 

    Гиппократ – мастер врачебного 

искусства античной эпохи расцвета 

эллинской культуры. 

     Капцов, Н. А. Павел Николаевич Яблочков /  

Н. А. Капцов. – Москва, Ленинград :  Гостехиздат, 

1944. – 63 с. 

     Яблочков Н.П. – русский электротехник, 

военный инженер, изобретатель и 

предприниматель. 



      Голубов, С. Н. Багратион : стенограмма 

публичной лекции писателя С. Н. Голубова, 

прочитанной 24 марта 1944 г. в лектории МГУ в 

г. Москве / С. Н. Голубов. – Москва : Лекционное 

бюро при комитете по делам высшей школы при 

СНК СССР, 1944. – 18 с. 

     О жизни и боевых подвигах российского 

генерала от инфантерии, князя, героя 

Отечественной войны 1812 года.  



     Дыхно А. М.  

Заметки по восстановительной хирургии. 

Выпуск 2 / А. М. Дыхно. – Дальгиз, 1944. 

– 130 с.  

     Практические рекомендации коллектива 

госпитальной хирургической клиники по 

устранению увечащих последствий войны.  



      Зотов, А. В. Мухина / А. В. Зотов. – 

Ленинград : Искусство, 1944. – 12 с. – 

(Массовая библиотека). 

     О деятельности советского 

скульптора Веры Игнатьевны Мухиной, 

о скульптурных портретах, созданных 

ею в годы войны: Партизанка, Портрет 

полковника Юсупова.  



      Зотов, А. В. Шадр / А. В. Зотов. – Ленинград : Искусство, 1944. – 

26 с. – (Массовая библиотека). 

М.В. Нестеров. 

Портрет  И. Д. Шадра 

      О творческой деятельности Ивана Дмитриевича Шадра –  

 русского, советского художника, скульптора-монументалиста, 

представителя направления «академический модерн». 



     Крылов, И. А. Пьесы (1844–1944) 

/ Иван Крылов. – Москва–Ленинград : 

Искусство, 1944. – 329 с. 

     Чехов, А. П. Сочинения. Т. 1. Рассказы, 

повести, фельетоны 1880–1883 / А. П. Чехов. – 

Москва : Государственное  издательство  

художественной  литературы. – 1944. – 583 с.  



     Ландау, Л. Д. Механика сплошных сред. Гидродинамика и теория упругости / Л. Д. 

Ландау, Е. М. Лифшиц. – Москва ; Ленинград : Государственное издательство технико-

теоретической литературы, 1944. – 624 с.  

Учебное пособие по теоретической физике.   



     Лебедев, Н. А. Щукин. Актёр кино / Н. А. Лебедев. – Москва : Госкиноиздат, 1944. – 150 с. 

      О жизни и творчестве выдающегося актёра, представителя советской реалистической 

школы, соединившего в своём искусстве комедийное и драматическое начало. 



      Марков, С. Н. Люди великой цели / С. Н. Марков. – Москва : Совет. писатель, 1944. – 221 с. 

     О жизни и деятельности знаменитых русских 

путешественников Н. М. Пржевальского и Н. Н. Миклухо-Маклая. 



     Марескотти, Л. А. Дипломатическая война : воспоминания и отрывки из дневника 

(1914–1919 гг.) / Л. А. Марескотти. – Москва : Госполитиздат, 1944. – 391 с. – (Библиотека 

внешней политики). 

      Дневник итальянского дипломата периода первой мировой войны. 



     Марев, Н. Поверженная Италия / Н. Марев. – 

Москва : Госполитиздат, 1944. – 46 с. 

О крахе фашистской Италии. 



      Матусовский, М. Л. Когда шумит Ильмень-озеро : стихи / М. Л. Матусовский.  –  

Москва : Советский  писатель, 1944. – 72 с. 

Стихи М. Л. Матусовского, основанные на фронтовых впечатлениях.  



Некрасов в русской критике. – Москва : Гослитиздат, 1944. – 209 с. 

Публикации критики Н.А. Некрасова в литературных журналах. 



     О Родине : сборник высказываний писателей народов СССР. – Москва : Государственное  

издательство художественной литературы, 1944. – 240 с. 

     Отрывки из художественных произведений, критических и публицистических статей 

выдающихся писателей народов СССР о Родине. 



     Писарев, Д. И. Избранные философские и общественно-политические статьи / Д. И. Писарев. 

– Москва : Госполитиздат, 1944. – 450 с. 

     Дмитрий Иванович Писарев – выдающийся представитель русской литературной 

критики и публицистики 60-х годов XIX столетия, защищал идеи революционной 

демократии в борьбе против самодержавно-крепостнического строя и царизма. 



     Рогинская, Ф. Ярошенко Николай Александрович / Ф. Рогинская. –  Москва, Ленинград : 

Искусство, 1944. – 19 с. 

Очерк творчества 

художника-передвижника 



      Ромм, А. Г. Памятник Петру I в Ленинграде / А. Г. Ромм. – Москва : Искусство, 1944. – 

21 с. – (Массовая библиотека). 

История создания памятника Петру I в Петербурге французским скульптором Э. М. Фальконе. 



Русские песни ХIХ века / Составитель И. Н. Розанов. – Москва : Гослитиздат, 1944. – 434с. 

В сборник включены избранные песни XIX века. 



      Сергеев-Ценский, С. Н. Севастопольская 

оборона 1854–1855 гг. / С. Н. Сергеев-Ценский. – 

Москва : Госполитиздат, 1944. – 51 с. 

О героической обороне Севастополя в период Крымской войны. 



Сергеев-Ценский, С. Н. Синопский бой / С. Н. Сергеев-Ценский. – Москва : Госполитиздат, 1944. – 43 с. 

     О победе русского флота под руководством 

вице-адмирала  П. С. Нахимова над турецкой 

эскадрой у города Синопа в начале Крымской 

войны 1853–1856 г. 



     Скворцов, А. М. Боровиковский Владимир Лукич / А. М. Скворцов. – Москва, Ленинград : 

Искусство, 1944. – 76 с. 

      Очерк жизни и деятельности Владимира Лукича 

Боровиковского - крупнейшего художника-портретиста 

18-го века.  



     Сообщения советского информбюро. Т. 1. – Москва : 

Издательство Совинформбюро, 1944. – 456 с. 

      Сводки Главного Командования Красной армии, знакомили советский народ с ходом борьбы 

против фашизма, с основными направлениями внутренней и внешней политики Советского Союза. 

     Сообщения советского информбюро. Т. 2. – Москва : 

Издательство Совинформбюро, 1944. – 386 с. 

     Сообщения советского информбюро. Т. 4. – Москва : 

Издательство Совинформбюро, 1944. – 400 с. 

     Сообщения советского информбюро. Т. 5. – Москва : 

Издательство  Совинформбюро, 1944. – 316 с. 

     Сообщения  советского информбюро. Т. 6. – Москва : 

Издательство Совинформбюро, 1944. – 296 с. 



      Страментов, А. Е. Курс городских дорог / А. Е. Страментов.  – Москва ; Ленинград : 

Издательство Наркомхоза РСФСР, 1944. – 372 с. 

     Основные принципы проектирования городских дорог на основе опыта строительства и 

реконструкции дорог в городах Советского Союза.  



Сурков, А. А. Россия карающая / А. А. Сурков. – Москва : Советский  писатель, 1944. – 99 с. 

     Стихи Алексея Суркова, написанные в годы Великой 

Отечественной войны выражают общенародное чувство гнева 

на фашизм, горя за поруганную честь Родины, солдатскую 

тоску по дому и стремление к победе. 



     Тихомиров, А. А. Греков / А. А. Тихомиров. – Москва : Искусство, 1944. – 19 с. – (Массовая 

библиотека). 

Трубачи Первой конной.   

В отряд к Будённому 

Кавалерийская атака.   

 Жизнь и творчество  художника-баталиста   Митрофана Борисовича Грекова.  



 Фабрикант, И. Я. Курс аэродинамики / И. Я. Фабрикант. – Москва : Гостехиздат, 1944. – 295 с. 

     Основы аэродинамики, теория движения идеальной жидкости, пограничного слоя, вопросы 

сопротивления среды движения тела, теория профильного крыла и индуктивного сопротивления. 



1945 год  



     Американская кинематография : Чарльз Спенсер Чаплин / составители  П. Аташева, 

Ш. Ахушков. – Москва : Госкиноиздат, 1945. – 205 с. 

Творческий и жизненный путь Ч. Чаплина; высказывания Чаплина о себе и о своей работе в кино. 



  Благой,  Д. Д. Д. И. Фонвизин / Д. Д. Благой. – Москва : Гослитиздат, 1945. – 112 с. 

Жизнь и творчество русского писателя, публициста Дениса Ивановича Фонвизина. 



     Блок, А. А. О Родине / А. А. Блок ; подготовка текста и 

вступительная статья Вл. Орлова. – Москва : Гослитиздат, 1945. – 43 с. 

Тема Родины в творчестве А. А. Блока.  



      Вишневский, В. Е. 25 лет советского кино в хронологических датах / В. Е. Вишневский. – 

Москва : Госкиноиздат, 1945. – 142 с. 

     Важнейшие хронологические даты истории советской кинематографии за 25 лет её 

деятельности. 



      Гроссман,  Леонид. Н. С. Лесков / Л. Гроссман. – Москва :  ОГУЗ Гослитиздат, 

1945. – 312 с. 

 Жизнь и творческая деятельность русского писателя Николая Семёновича Лескова.  



     Зотов, А. Александр Андреевич Иванов, 1806–1858 / А. В. Зотов. – Москва ; Ленинград : 

Государственное издательство «Искусство», 1945. – 32 с. 

Жизнь и творчество  русского художника  А. А. Иванова. 



     Ильченко, А. Е. Петербургская осень : 

повесть / А. Е. Ильченко. –  Москва : 

Гослитиздат, 1945. – 247 с. 

 Жизнь и творчество украинского 

поэта, художника Тараса Шевченко.  



      Кафтанов, С. В. Советская интеллигенция в Великой Отечественной войне / С. В. Кафтанов. – 

Москва : Госполитиздат, 1945.  – 123 с.  

     О роли интеллигенции СССР в годы Великой 

Отечественной войны. 
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     Козаченко, А. И. Битва под Полтавой / А. И. Козаченко. – Москва : Госполитиздат, 1945. – 54 с. 

     О шведском нашествии на Россию и главном событии Северной войны – 

битве под Полтавой 27 июня 1709 года.  



Комаров, П. С. Золотая просека / П. С. Комаров. – Ленинград : Советский писатель, 1945. – 68 с. 

Стихи о природе, о трудовых буднях  простых и героических людей Дальнего Востока. 
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     Коробков, Н. М. Михаил Кутузов / Н. М. Коробков. –  Москва : Военное издательство 

народного комиссариата обороны, 1945. – 64 с.  



      Лаппо, С. Д. Справочная книжка полярника / С. Д. Лаппо. – Москва : Издательство 

Главсевморпуть, 1945. – 421 с. 

Краткие сведения об океанографии, климате, животном мире и населении Арктики. 



Лебедев, А. В. Рокотов / А. В. Лебедев. – Москва : Искусство, 1945. – 16 с. – (Массовая библиотека). 

О русском портретисте второй половины XVIII столетия Федоре Степановиче Рокотове.  



      Лихачёв, Д. С. Новгород Великий / Д. С. Лихачёв. – Ленинград : 

Госполитиздат, 1945. – 104 с.  

Роль Новгорода в развитии русской и  общеевропейской культуры. 

 



     Новицкий, Г. А. История СССР 1800–1850 гг.  : 

курс лекций  / Г. А. Новицкий, Э. Н. Бурджалов. – 

Москва : ВПШ  при ЦК ВКП(б), 1945. – 224 с. 



Орджоникидзе С. Избранные статьи и речи. 1917–1937 / С. Орджоникидзе. – Госполитиздат, 1945. – 476 с. 



     Снегирёв, В. Л. Адмирал Ушаков / В. Л. Снегирёв. –  Москва : Госполитиздат, 1945. – 75 с.  

Жизнь и боевая деятельность русского флотоводца, адмирала Федора Федоровича Ушакова. 



     Снегирёв, В. Л. Адмирал Сенявин (1763–1813)  

 / В. Л. Снегирёв. – Москва :  Госполитиздат, 1945. – 

61 с. 

     Жизнь и деятельность русского флотоводца, 

 Дмитрия Николаевича Сенявина (1763–1831), 

Увенчавшего славой и победами русский военно-

морской флот.  



      Сообщения советского информбюро. 

Т. 7.  – Москва : Издательство  

Совинформбюро, 1945.  – 296 с. 

      Сообщения советского информбюро. 

Т. 8.  – Москва : Издательство 

Совинформбюро, 1945.  – 296 с. 

     Сводки Главного Командования Красной армии знакомили советский народ с ходом борьбы 

против фашизма, с основными направлениями внутренней и внешней политики Советского Союза. 



     Ученые записки : сборник исторического 

факультета. Вып. 81. Преступления фашистов 

против исторической науки. – Москва : 

Издательство МГУ, 1945. – 162 с. 

      Черноголовин, В. Возделывание и сорта сои 

на Дальнем Востоке СССР / В. Черноголовин, 

Хабаровск : ОГИЗ, Дальневосточное  

государственное  издательство, 1945. – 83 с. 



1941-1945 


